# 这支突击队在"战疫"中"青"尽全力

□见习记者 陈友敏 通讯员 申团

封控期间,如何配药?在浦东北蔡镇,一支由上海城投、上海警官学校的100多名党员和志愿者组成的抗疫送药青年突击队串起了"送药链"; 家里没菜了怎么办?在长宁周家桥街道,一支6人"运蔬侠"小分队曾徒手搬运近30000份物资,将生活物资送到居民手中; 社区核酸采样人手不足?接到通知不到 1 个小时,一支 30 人"复旦肿瘤"社区核酸采样青年突击队便组建完成……

在本轮疫情冲击中,团旗和青年突击队的旗帜始终飘扬在上海"战疫"第一线。记者从团市委获悉,据不完全统计,3月以来,上海各级团组织共组建 2553 支青年突击队, 其中有 7.8 万名团员青年投身疫情防控中, 为这场"战疫", 他们愿"青"尽全力。

#### 方舱建设"急" "我们是青年,我们不上谁上!"

"我们是青年,我们不上谁上!"上海疫情防控形 势严峻,许多迫在眉睫的任务急需有人承担。青年突 击队队员用这句简单的话表达了决心

接到方舱医院建设任务后,临港集团成立多支青 年突击队,组织100余名青年投入到方舱交通建设、 现场运行、后勤保障条线中。出征临港方舱的青年突 击队由临港集团团委书记陈海慈带队。交通建设青年 突击队 24 小时内完成现场踏勘、临港方舱全专业初版 设计图纸协调工作。第一时间联系浦东电力公司、临 港供排水公司等,完成现场临时水电接入申请,保障 了方舱在运行过程中的"生命线"。集团设计管理部罗 渊等青年突击队成员发挥了自身的专业强项, 组织设 计单位与华山医院、现场运营团队、环卫、公安、消 防等部门进行沟通,在项目启动48小时内完成了方舱

设计优化工作,保障项目的顺利实施。

临港方舱的"蓝区"是距离病患最近的区域。浦 东新经济公司团总支委员王飞和团队负责对接并落实 方舱内外的维修需求,每天近200个各种各样的报修 需求涌向维修保障团队,一串数据能记录他们的日常: 日均百余次通话记录,活动轨迹超过 20000 步,每天 工作时长近20小时。

金山方舱医院是另一个"战场",管理运维和服务 保障工作的是一支 66 人青年志愿者服务突击队,由上 海建工团委从 280 名报名的团员青年中挑选组建。舱 内标识张贴、床位铺设、物品摆放, 舱外物资采购、 物资清点与保管、物资搬运、网络布置……突击队队 员们积极协助医疗人员在现场开展核酸检测,为金山 方舱医院按时启用贡献了青春力量。



青年突击队参与方舱建设

## 配药消杀"难" "开工了,加油!"青年突击队来了



"消杀突击队"开展工作

"我们要开始工作了,加油吧!"目前,正在进行消杀突 击工作的上海市消防救援队伍各个青年突击队背上消杀设备, 对涉阳楼栋、临时隔离点、公共环境进行消杀。至4月18日, 上海市消防救援队伍执行消杀勤务 286 次,防疫消杀 8265.17 平方米,任务时长达1193小时。

在社区,一支支专门的"消杀突击队"成立了。早上8 "消杀突击队"已经在江苏路街道小区内忙碌起来,他们 肩背喷雾器,手持喷雾头,穿戴全套防护装备辗转于各个点 位,对居民区公共区域进行全面消杀。在这批消杀突击队中,有一支"新华物业青年消杀突击队",由新长宁集团新华物业 的年轻党团员干部和一批经验相对丰富的物业工作人员临时组 成,经过消杀专家的岗前专业培训后,在防范区和管控区内, 对楼道扶手、垃圾箱房、院落角落等公共部位进行有效消杀。

由于消杀区域大部分是老公房,消杀队成员每天都要背着 沉重的消杀设备徒步爬楼至少60趟,一天的消杀工作结束, 脱下防护服,他们已汗如雨下。"六层的房屋,我们每个人每

天要跑 8-10 个门牌号,背着 30 多斤的消杀桶跑上跑下,对 体力消耗非常大。"新长宁集团新华物业的宋慧鹰感叹。

疫情期间,配药也是难题。在上海互联网医院或网上药店 下单买药,能拿到药吗?在上海疫情最早封控的核心区浦东北 一支抗疫送药青年突击队串起了"送药链"。这支团队 由上海城投、上海警官学校的 100 多名党员和志愿者组成。其 中一支团队负责当地互联网医院市民问诊配药的接收、分拣和

而来自上海警官学校的青年突击队队员调研了五个居委干 居委干部反映药品短缺的难题普遍存在,"由于社区封控 时间久,居民中需要配药的人数特别多。有些药附近配不到,浦东配不到,需要到浦西的定点药房才能配到。"青年突击队 队长小向说, 他们在配药的同时, 运用数据统计居民配药需 求,并采用复杂地址人工复核方式,算出最优配送路线,梳理 配药采购的流程、困难以及注意事项,总结出4项流程要点、 3 项经验,为后续药品保障任务的开展提供经验。

# 直面病毒"险" 青年医者在一线的使命与担当

直面患者和病毒,从白天到黑夜,青年医务工作者始终直面 危险,争分夺秒与病毒赛跑。

上海市公共卫生临床中心团委组建了专属青年突击队,80 后发挥骨干作用,90 后为主体。自 2020 年 2 月起,他们一直在 抗击新冠疫情的一线,显微镜是他们的"瞄准镜",移液器是他们 的"枪",借助各类化学或物理效应抽丝剥茧地查因循证,坚持服 务了逾7000名新冠患者的诊疗过程。

"大白"服写上"曙光 张兴",他成了上海中医药大学附属 曙光医疗队首批由医生、护士、院感组成的28人队伍中的一员, 在上海市公共卫生临床中心和闵行老年医学中心临时执业点支 援患者收治救护。两年前,同样是一个紧急电话,张兴当即报名 加入了支援武汉雷神山的队伍,这一次,他同样毫不迟疑。这支 以80后、90后为主的抗疫青年突击队用实际行动践行医者的 初心使命。

集结了526名团员青年,复旦大学附属华山医院团委在临 港方舱医院及宝山院区定点收治医院分别成立青年突击队。在 临港方舱医院,突击队队员们投入到统筹规划、诊疗规范流程制 定、患者医疗护理、信息技术支撑、装备管理等工作。宝山院区的 青年突击队积极与地区对接,保障患有急病、重病的新冠阳性患 者医疗急救渠道畅通,提供转运绿色通道,开展多台紧急手术, 为患者健康护航,践行使命与担当。

医院一线处处是"战场",穿上隔离衣,她们成为病房里新生 宝宝的"大白妈妈";24小时轮班,确保新冠核酸检测结果可以 尽快准确地审核发送……儿科医院团委组织青年团员分别成立 了金山公卫新冠救治、新生儿隔离病房、新冠核酸检测、物资保 障四支青年突击队。队员们在上海市公共卫生临床中心整建制 接管儿童病房,建立儿科"第二战场",在疫情防控中践行青年的 青仟与扫当。



青年突击队准备驰援核酸采样

### 社区任务"重" 留下不惧不退的青春模样



核酸检测、物资运送、村居秩序维护,社区防疫是这次"战 疫"的主战场之一,任务多目重,每一支承担任务的青年突击队 都是"疫"线的一面施帜。

在接到组建驰援社区核酸采样队的命令不到一个小时,复 旦大学附属肿瘤医院团委便集结了30人组成了"复旦肿瘤"社 区核酸采样青年突击队。封控后,他们奋战在社区抗疫一线,在 斜土路街道和漕河泾街道奋战,4月4日当天,他们6小时内完 成社区核酸采样 13159 人。

百名"运蔬侠"则奋战在长宁社区,封控前,长宁团区委第一 时间组建了103人的长宁运"蔬"联盟青年突击队,下沉全区10 个街镇参与物资发放工作。青年指挥家葛维岳"跨区"报名,连人 带车被分配在周家桥街道,还成了青年突击队的领队之一。这支 6人小分队曾徒手搬运近30000份物资,在一次次搬运实践后, 他们也总结了经验,"搬运较重的箱子,10个一排堆三四层,箱 子较轻的话可以 10×10 堆放,而蔬菜包则可以 50 份为一堆。

95 后突击队队员、共青团员倪佳豪也冲在一线,不但一次 次搬卸、运送抗疫物资,还在属地利西居委参与核酸检测的志愿 工作。有时忙完一天,手酸得都抬不起来,但看到居民收到生活 物资时的喜悦,再苦再累也值得。"我们多出一份力,居民就能早 一刻拿到物资,有了居民的配合,疫情就能早一天结束。

在浦东万祥镇,镇团委在短短几个小时就迅速集结了30名 团员青年,他们变身"大白",组成一支特殊的青年突击队。突击 队中有一支"宣传小分队",潘思文是其中一员。看似稚嫩的他已 是一名抗疫"老兵",2020年疫情期间,还在上大学的他报名成 为防疫志愿者,走上道口,守护一座城的出人口。今年疫情来袭, 潘思文响应镇团委号召,再次加入青年突击队,和其他队员们-起走街串巷,宣传最新防疫措施,引导村居民坚守"足不出户" "不要聚集"

这场"战疫",让更多人看到了青年突击队不惧不退的青春